

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta. TRIMESTRE (local 3'50) Con el suplemento científico-EN MURCIA) Idem grande 1'50. FUERA grande 5. Itinerario LA ENCICLOPEDIA, 50 céntimos. Mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS: SAN CRISTOBAL 7 Y PITARES 3.

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos: atrasado 50 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXI

JUEVES 6 DE DICIEMBRE DE 1888

NÚM. 9.706

En breves días llegará á esta capital para instalarse en la misma, el Dr. G. y Vera DENTISTA DE S. M., el que abrirá al público su Gabinete odontológico y laboratorio mecánico. 6-4

**AVISO**  
Los suscritores de fuera que no quieran se les suspenda el envío, como venimos haciendo ha tiempo con los que no van al corriente, se servirán saldar su cuenta antes de finar el mes actual. Libranzas se venden en todos los pueblos.

**AVENTURAS, DIARIAS, TERCIANAS Y CUARTANAS**, por rebeldes que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña á cada caja. Precio de la caja, 3-50 pese as; idem de la media para niños 2 pesetas. Remitiendo su importe se manda por el correo.

Unico punto de venta  
**FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ**  
PLAZA DE CAMACHOS, NÚM. 26.  
100-100

**ADVERTENCIA**  
A la sombra del buen crédito que han alcanzado los carbonos que se expenden en el almacén (junto á la iglesia de la Merced), algunos torpes y maliciosos han sorprendido la buena fe del comprador dando gato por liebre, lo cual sentimos muy de veras, tanto por el engaño como porque los dueños de este alma en nuncia han tenido ánimo de equivocarse á nada, fíjense en la caballería que este almacén lleva para el servicio á domicilio y verán que es un caballo francés pelo tordo.  
Además de que este almacén cuenta con toda clase de carbonos á los precios ya publicados, dispone también de grandes existencias de leña de pino y serrería al precio de 50 céntimos de peseta los 11 y medio kilos.  
**El servicio es á domicilio.**  
**PESO JUSTO Y BUEN GENERO.**

**COOPERATIVA DE EMPLEADOS**  
Sal en grano molida y en paquetes.  
Sal en grano á 3 ptas. los 46 kilos.  
Molida á 3,50 id. y en paquetes de medio y un kilo á 4 id.  
Concluyen de recibirse en este establecimiento los ricos.

Los que desean gafas y lentes de legítimo cristal de roca de primera, cortado al eje, á 8 pesetas par, igual á los que han costado y cuestan en otros puntos 20 y 25 pesetas, pueden aprovechar los últimos 6 días de venta que le quedan en esta capital á LOS DIAMANTES AMERICANOS, situados frente al Puente.

Hay gran surtido en bisutería, artículos de piel y gemelos para teatro.  
Se rebaja el 15 por 100 en todos los géneros, excepto en las gafas de roca de 8 pesetas 48.  
Hay gafas de roca á 5 pesetas.

**GUERRA AL FRIO**  
PLAZA NUEVA,  
AL LADO DE LAS MONJAS ISABELAS.  
Gran variedad en pitas y en todos los géneros de esparto, y gran rebaja en todos los precios, como se verá por los siguientes:—Esteras pita, doble relice superior, á 2 pesetas los 83 y medio centímetros (8 reales vara)—Batallas reales diferentes dibujos, á 1'62 idem idem (6 y medio reales)—Pita lisa, á 1'37 los 83 y medio centímetros cuadrados (5 y medio reales vara cuadrada)—Gran variedad de estereras de cordelillo, á 1'25 (5 rs. idem)—Esteras de pléita, diferentes colores y dibujos, á 75 céntimos (3 rs. idem)—Idem blanca gruesa para iglesias y conventos de monjas, á 75 céntimos (3 rs. idem)—Esteras juico de 1.º superior, á 75 céntimo (3 rs. idem)—Idem de 2.º, á 62 céntimos (2 y medio rs. id.)—Gran surtido de est. ras de junco alfombradas de diferentes tamaños y dibujos—Esteras de esparto de colores, diferentes tamaños, á precios reducidos.—Felpudos de esparto blanco y de colores, desde una peseta en adelante.—Todos estos géneros se colocan en las habitaciones sin aun entar los precios marcados.—También se encarga este establecimiento de colocar los esterados usados por precios convencionales.  
Plaza Nueva 30-19  
AL LADO DE LAS MONJAS ISABELAS.

**Guía de Barcelona**  
y de la  
**Exposición Universal.**  
Se vende á una peseta.

## INSTITUTO DE VACUNACION con linfa de vaca

Cow pox.  
23, MERCED, 23.  
Se vacuna todos los días de tres á cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.  
También se vacuna á domicilio y llevando la ternera.  
La vacuna se expende en tubos, cristales, frascos y placas, siempre reciente.  
SE GARANTIZA EL ÉXITO.  
Para mas detalles se facilitan libritos-prospectos en el Instituto, Merced, 23.

**LA SORBERA CURADA**  
Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sorbera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid. 104-61

**INYECCION SÁEZ** Con solo su uso se curan la mayoría de los flujos de las vías, urinarias, y en los casos rebeldes, tomando interiormente á la vez las Grageas Sáez. Su uso evita el contagio, sin producir dolor ni trastorno en el individuo. Botella 3 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor ur. Sáez, Barcelona. 27

**CLASES DE REPASO**  
de segunda enseñanza y preparación para las carreras del Cuerpo Administrativo de la Armada, Telégrafos y Academia general Militar á cargo de D. César Remón, Plano de San Francisco, casas nuevas enfrente de la Cooperativa.

## LA PAZ DE MURCIA

Refiriéndose á la obra de saneamiento de Cartagena y á la subvención de la Diputación provincial, dice "El Amigo de Cartagena":  
"Según nuestros informes, que creemos bien autorizados, ni la Diputación provincial, ni menos los diputados de Cartagena, han solicitado intervenir en la inversión de fondos de aquellas obras, ni esa supuesta intervención se ha exigido como condición previa para contribuir á dichos gastos con la cantidad de cien mil pesetas pagaderas por anualidades de cinco mil.

Al tomar su acuerdo la Diputación, predominó en todos los diputados que se hallaban presentes—cartageneros y no cartageneros—la idea de pedir la modificación del decreto en que se creó la Junta de Saneamiento, para que así como las demás entidades que directa ó indirectamente, han de contribuir á los gastos de las obras están debidamente representadas en la Junta, lo estuviera también aquella corporación que con sus recursos venía á auxiliarlas; pero sin que esto significase el propósito fiscalizador que supone "El Mediterráneo", ni se exigiera como condición indispensable para prestar su concurso.

Ha aquí todo lo que ha dicho la Diputación provincial, y lo que han pensado los diputados de Cartagena de acuerdo con sus demás compañeros.  
Tiene representación el Ayuntamiento, la tiene el Estado, y bien amplia, que va á contribuir con la misma cantidad que la Diputación, la tiene la Cámara de Comercio, la tiene también la Academia médico-farmacéutica. ¿Qué de extrañeza es, pues, que aspire á tenerla la Diputación provincial?

Copiamos de "Las Provincias":  
"No es exacto, como alguien ha supuesto, que el partido fusionista local haya celebrado reunión alguna, ni por lo tanto adoptado acuerdos, que son puramente ilustorios."  
"¿Qué dirá ahora "El Noticiero" que dió cuenta y detalles de la reunión?"

"El Diario" quiere que á los basureros se les sustituya la obligación de traer una carga de grava, por la de llevarse otra de barro.  
Nosotros quisiéramos medios mas radicales en los que haya un editor responsable.

El servicio de los basureros es imperfecto y estos vienen mas ó menos según sus ocupaciones lo permiten, y no se puede confiar en ellos.

La 18.ª representación de Murcia (la 18.ª, Sr. "Diario de Torre Vieja") se dará esta noche, pero sin las reformas que se habían anunciado. Lo encontramos acertado.

La Cooperativa de Empleados está publicando sus cuentas de este año y repartiéndolas á los suscritores de "Las Provincias", de cuyo modo habrá quien

las reciba sin interesarle, y quien no las conozca importándole.

Dice "El Diario" que Los trasnochadores gusta porque no salen ratos, chulas ni pobres chicas. Cualquiera que esto lea fuera de Murcia creará que aquí no ha gustado La gran vía, cuyo número de representaciones desde su estreno no sabemos á que cifra alcanza ya, y que ha ayudado mucho á las empresas con las entradas que ha dado.  
Los trasnochadores es obra de otro género mas aceptable para ciertas personas, es verdad, pero todo se despacha.

"El Correo" hace atinadas observaciones á la proposición de "El Diario" de encargar á los basureros la extracción del barro de las calles.  
Nada, nada: substar la limpieza como en otras partes y se conseguirá muchísimo.

"Las Provincias" denuncia un farol de los de petróleo, de la calle del Conde del Valle, para el cual suministra dotación el Ayuntamiento y sin embargo no se enciende. ¿En dónde se perderá?

En otro lugar copiamos de "El Criterio" un elogio de la triple que actúa en Roma, escrito por un amigo nuestro, colaborador que fué de LA PAZ: dicho nuestro amigo es abonado constante y no se puede poner en duda la rectitud de su juicio.

Trasladamos esas líneas á nuestro estimado colega "El Amigo de Cartagena", para que en su vista, cuando hable de triples, distinga.

Recordamos de "El Amigo de Cartagena":

"Ultimamente ha sido contratada por la empresa de dicho coliseo (el de Roma) la primera triple Srta. Mantilla, favorablemente acogida por el público cartagenero hace ya algunos años."

"Nosotros no sobemos si la señorita Mantilla se ha malogrado en sus facultades durante el tiempo que no la hemos oído, en cuyo caso podrán tener razón los que se quejan; pero si continúa teniendo las mismas condiciones que cuando estuvo en esta ciudad y esto es lo probable, puesto que todos sabemos que los artistas progresan conforme van adquiriendo de experiencia, con perdón de los que opinan lo contrario, diremos que es una injusticia lo que se está cometiendo con ella, pues solo un excesivo purrito artístico sería capaz de rechazarla."

**Diputación.**  
En la última sesión celebrada por la Comisión provincial, se acordó:  
"Celebrar sesiones los días 5, 7, 10, 11, 12, 14 y 15 del actual."

Proponer en turna á los diputados D. Antonio Hernández Almansa, don Luis Fontes y D. Joaquín Chico, para cubrir la vacante de vocal de la Junta provincial de Instrucción pública que deja D. Carlos Soriano.

Aprobar la distribución de fondos del mes de Enero.

Unir á los demás antecedentes, remitiéndolos al Sr. Gobernador, los recursos de alzada de D. Francisco Gómez Porras y D. Pedro Antonio Marín, contra los acuerdos de la corporación declarándolos incapacitados para ejercer el cargo de diputado.

Informar al Gobernador es improcedente la reclamación producida contra el acuerdo del Ayuntamiento de Mula, nombrando para la dirección telegráfica de aquella villa á D. Juan Pedro Ortega Lara.

**Elvira Echavarrí.**

Este es el nombre de la triple absoluta y única que hoy actúa en nuestro coliseo de Roma. Todas las alabanzas que pudiéramos hacer de sus condiciones artísticas, quedarían oscurecidas ante la realidad; las continuas ovaciones que ha recibido del público murciano, es una prueba mas que suficiente del agrado con que este la distingue.

La Echavarrí es el alma de la compañía, dijo un escritor anónimo en las columnas de "El Diario"; es verdad, pero á mi juicio es algo mas del alma, del corazón y del gusto escénico; quién no le ha visto hacer en Chisleau Margaux y no ha aplaudido en los tres números de música?

La gracia con que canta y baila el zapateado de Murcia, vale bastante mas de quince céntimos; de la Niña Pancha no nos ocupamos, porque sería pesado repetir lo que tantas veces ha escuchado.

—¿Es andaluza la Echavarrí?—nos preguntaba anoche uno de sus muchos admiradores.

—Naturalmente,—le contestamos— ¿no ha reparado usted en su salero y en el chachipé de sus bailables?

Pues todo eso es auténtico, lo lleva en el alma y lo trae de la tierra de los ángeles y de las cañas de manzanilla que es la que dá vida al canto jondo.

Lástima que no haya querido complacer al público cantando unas malagueñas de las que ella sabe; por lo tanto le aconsejamos que en la primera ocasión en que el público le pida esta gracia; no tenga miedo en hacerla conocer, pues tenemos la seguridad que ha de arrebatarnos mucho mas que en la jota del Alcalde interino y en el tango de La gran vía.

Animo y siga por ese camino, que le dará contratas y aplausos como á muy pocas, pues hoy es muy raro encontrar triples que reúnan las especiales cualidades de usted.

Y.... no hablemos de estas cosas en esta situación.  
S. E. B.

Con el título de La publicidad en la administración de justicia y el crimen y proceso de la calle de Fuencarral de Madrid, por robo y asesinato de doña Lucina Borjón, viuda de Vázquez Varela, se ha publicado un estudio jurídico imparcial, por nuestro distinguido é ilustrado paisano el Excmo. Sr. D. Francisco Pareja de Alarcón, abogado, ex-director de las revistas jurídicas "El Faro Nacional" y "La Justicia", y colaborador de la "Revista de Legislación y Jurisprudencia".

En este opúsculo de interés general, especialmente para los letrados, funcionarios judiciales y escritores públicos, con un apéndice de documentos del proceso, se tratan puntos y cuestiones legales de suma gravedad y trascendencia, entre otras, las siguientes:

Primera parte. La publicidad es condición necesaria de la justicia.—Sus ventajas.—Censura pública.—Limitaciones de la publicidad.—Casos extraordinarios de publicidad prematura.—Independencia judicial.—Culto á la verdad, rectitud de conciencia, discreción, modestia y dignidad del escritor.—Discusión de las ejecutorias de los Tribunales.—Derecho de censurarlas.—Ejecutorias contra la verdad real.—Injusticias legales.—Responsabilidad judicial.—Observaciones sobre el Ministerio fiscal.

Segunda parte. Alarma de la opinión pública, ante el crimen de la calle de Fuencarral.—Sus caracteres extraordinarios.—Actitud imponente de la prensa.—Imposibilidad de una reserva absoluta del sumario.—Inquietud de la opinión.—Dudas y cuestiones gravísimas.—Acción popular.—Triste privilegio del proceso.—Necesidad de reformas legales.—Errores del sistema represivo.—La virtud y la ciencia en los Jueces.—Nuestra actitud imparcial en el proceso.—Los cinco procesados.—Protesta respetuosa.

Apéndice.— Documentos importantes del proceso.

Se vende á una peseta en la administración de la "Revista de Legislación y Jurisprudencia", calle de Espoz y Mina, 17, segundo, izquierda, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

El Sr. Pareja ha tenido la atención de dedicarnos un ejemplar de su importante Estudio y le quedamos por ello completamente reconocidos.

## NOTICIAS

Dice "El Criterio":  
"Ayer tuvimos el gusto de ver en el estudio del inteligente pintor don Antonio Meseguer, dos magníficos retratos en los que son de notar á la vez que un notable parecido con los originales, un colorido fresco y brillante y un dibujo de lo mas correcto."

Uno de los cuadros representa al Sr. D. Francisco Ruano Soto (de Aguilas) y el otro á su señora esposa doña Francisca. Ambos lienzos causan una buena impresión tanto por los tonos agradables que en ellos imperan, cuanto por la abundancia de detalles. Especialmente en el retrato de la señora, está tan magistralmente ejecutado el ropaje y tan bien estudiadas las luces que no parece pintura sino seda el elegante vestido de la dama.

Á la izquierda de esta figura, cae formando elegantes pliegues un pesado cortinaje de terciopelo azul que contribuye á enriquecer mas este cuadro.

Los demás detalles tales como alhajas, objetos de capricho y muebles bastan á decir que merecen un detenido estudio.

Multitud de veces nos hemos ocupado de los trabajos artísticos de nuestro apreciable paisano Sr. Meseguer y ó mal recordamos ó siempre hemos terminado diciendo que día por día son mayores sus adelantos."

Leamos en "El Amigo de Cartagena":  
"Por el Sr. B. L. M., que se sirvió dirigirnos el Sr. D. José Abellán, director de "El Eco de Cartagena",

decimo de la prensa local, nos reunimos anoche á las siete en la casa morada de nuestro referido amigo, la mayor parte de los directores de la prensa local, tomándose en dicha reunión acuerdos que se relacionan con el buen nombre de esta ciudad y la representación que esta ha de tener en acontecimientos próximos á realizarse. No estando autorizados aun para hablar de ellos, nos abstenemos de hacerlo, concretándonos á dar gracias al señor Abellán por su deferencia y por la galantería con que recibió á sus compañeros, obsequiándolos profusamente."

El sábado dará su primera función en la plaza nueva de Toros con su notable compañía de acróbatas y gimnastas, el célebre y aplaudido funámbulo Mr. Glombi, á quien ya conoce este público. Lleva entre otros artistas á Mis Zaira, rival de Mis Leona Daré, que tan aplaudida fué en Roma, y además otras jóvenes, notables en sus ejercicios.

La entrada general 25 céntimos, (un real).

## Un crimen de amor.

Tal es el título de una interesante novela de Paul Bourget, la cual es un estudio profundo de ciertos problemas esenciales de la vida moderna, el diagnóstico minucioso de una enfermedad del alma, como dice en su dedicatoria. Y dice bien, porque penetra hasta el último repliegue del corazón humano, como pudiera hacerlo el hombre de ciencia, aborta en el estudio de un fenómeno nuevo en la vida animal.

Esta novela se halla de venta en "El Cosmos Editorial", Arco de Santa María, 4, bajo, y en todas las librerías, al precio de 2'50 pesetas en rústica y 3 pesetas en tela á la inglesa.

En nuestras oficinas, San Cristóbal, 7, están á la vista esta y otras obras de "El Cosmos Editorial".

"El Correo Regional" de Yecla contiene una carta de D. Antonio Palao, contestando al folleto de D. Epifanio Ibáñez.

Esta noche hay otro estreno en Roma con la preciosa comedia en dos actos de Vital Aza y Ramos Carrido, El Sr. Gobernador, y en esta semana se estrenará la preciosa zarzuela en dos actos Man-calle Nitouche.

La empresa anuncia otro abono de treinta funciones.

Anteanoche agradó mucho al público el drama en un acto que se puso en el Teatro de Romea, titulado La voz del corazón.

Ayer hizo un año que falleció el renombrado maestro fundador de la banda de la Misericordia, nuestro amigo don Acisclo Diaz; que en paz descanse.

Ayer recibimos periódicos de México cuya fecha alcanza al 30 de Octubre último.

Hemos recibido el último número de "La Controversia", interesante revista decenal, religiosa, científica y política, continuación de "La Lectura Católica", que con tanto éxito se publica en Madrid. He aquí el sumario de las materias que dicho número contiene:  
Las conversiones al catolicismo en el siglo actual, por D. Juan P. Criado y Dominguez.—Circular del Sr. Obispo de Madrid-Alcalá.—Actualidades. Carta de D. Carlos al Sr. Marqués de Cerralbo. Comentarios sobre dicho documento.—Real decreto sobre reclutamiento y reemplazo del ejército.—El mamuth y el diluvio, por A. Arcelin.—La travesía del Atlántico en globo, por E. Grand Gréville.—Geografía. Investigaciones del Dr. Verneau en las Canarias.—Sección de noticias Religiosas, científicas, bibliográficas, oficiales, políticas, etc.—Varietades. Los descapitados, por el Dr. Torrecilla.—Calendario religioso.

D. Carlos Marín ha presentado un escrito en la Secretaría de este Ayuntamiento, solicitando le sea rebajada la cuota que al Sr. arbitrio municipal de carruajes le fué señalada.

D. Enrique Giménez ha pedido al Ayuntamiento ordene la descentralización de carnes puestas al consumo público, siempre que sean estas revisadas por personas competentes antes de ser llevadas á la venta.

¿Y las que á la capa de estas se suelen vender, como sucedía antes de la centralización, quien las revisa?

Está algo falto de salud el Sr. Cura de San Miguel. Le deseamos completo alivio.

Han sido enterrados ayer en el cementerio de Ntro. Padre Jesús los cadáveres de Ana Martínez Marín de 72 años de edad y José María Espinosa Araujo de 54 años.

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
Gobernación.—Reales decretos mandando proceder á elecciones parciales de diputados á Cortes en los distritos de Torrijos, Lorca, Huelva, Huesca, Aranda, Priego, Hinojosa, Valderrobles, Alcázar, Cádiz (dos diputados), Estepa, Ibiza y Enguera.

NOTICIAS GENERALES

Parece que pronto tendrá una solución satisfactoria del conflicto promovido por el art. 4.º de la ley de alcoholes.

Dentro de dos ó tres días, el señor Fernández Soria, de acuerdo con los interesados en el asunto, y sin la oposición del señor ministro de Hacienda, presentará en el Congreso una proposición incidental pidiendo se suspendan por tiempo indefinido los efectos de dicho artículo, que trata del pago de las patentes.

Después de una entrevista de los diputados y senadores de Almería con el señor Sagasta, han acordado expedir este telegrama:

«Senadores y diputados de la provincia, terminamos conferencia con presidente Consejo ministros y ministro de Gracia y Justicia, sobre el indulto de Barranco Figueredo, ofreciéndonos que Consejo ministros examinará detenidamente expediente.—Sebastián Pérez.»

Por un artículo titulado Octava denuncia ha sido denunciado el periódico La Correspondencia Militar. Lamentamos este nuevo percance del colega.

Con motivo de la visita hecha á Castellón por un intendente militar comisionado por el gobierno austró-húngaro para estudiar la conveniencia de adoptar las alpagatas para calzado de campaña de aquel ejército, dice una carta de aquella ciudad:

«De una palabra del Gobierno austríaco pende, pues, la fortuna de Castellón; si aquél manifiesta su conformidad, ya tenemos á nuestra ciudad rica y floreciente, puesto que el primer pedido sería de 6 á 800.000 pares del predicho calzado.»

La compañía del ferrocarril de Salamanca á la frontera portuguesa ha acordado trasladar á Salamanca el día 1.º de Enero próximo el domicilio social que tiene establecido en Madrid.

Ha llegado á Cádiz el general señor González Hontoria con objeto de presentar en Torre Gorda las pruebas de uno de los cañones de su invención. Parece que se ampliarán los talleres de la Carraca hasta ponerles en condiciones de fundir los cañones de mayor calibre.

Hace algunos días se procedió en el cementerio de Málaga á la exhumación del cadáver de una anciana, en virtud de una grave denuncia. Hoy sabemos que per el juzgado de la Merced se ha remitido á la Audiencia de Sevilla para su análisis químico una caja con parte de las vísceras del cadáver de María Payans que es de quien se trata. Según rumores, hay motivo para creer, al menos, que hubo robo en casa de la finada. Por esto y por falsedad en el certificado facultativo de defunción, se hallan presas y procesadas varias personas.

En la plaza de abastos de La Línea ocurrió una escena sangrienta hace pocas noches, según escriben de Gibraltar. Dos individuos defendían á una mujer de los insultos que le dirigía un tercero, cuando pasó por allí un negro llamado Lorenzo Limonta, de muy buenos antecedentes, y como también censurase los insultos de aquel hombre, recibió una cuchillada en la cabeza. El negro dió entonces al agresor tal bastonazo, que le hizo rodar, y apoderándose de su cuchillo, hirió gravemente al mismo y al compañero que le defendía. Los heridos son malagueños, y se llaman Francisco Arián Jimena y José Roch Rivero, Limonta, herido también desde un principio, se entregó espontáneamente á la autoridad.

Se espera en Salamanca la llegada del señor Romero Girón con propósito de entablar litigio pidiendo la nulidad de la memoria testamentaria de los condes de Crespo Rasón, fundadores de la Caja de socorros para labradores y ganaderos de aquella provincia y de Piedrahita y Arvalo.

Ha empezado el replanteo del ferrocarril de Canfranc en la sección de Lapeña á Jaca.

SUBASTAS.—El 21 de Enero se subastarán en la dirección de Obras públicas y en todos los gobiernos civiles de la Península la de mejora y ampliación que faltan en el puerto de Málaga, en 10.260.992'86 pesetas.—El 8 de idem, en la delegación de Hacienda de Almería, la reparación de las siete casetas de las Salinas de Roquetas destinadas á los dependientes del resguardo, en 1.811'50.—El día que se fije en el arsenal de Cartagena y en la comandancia de marina en Barcelona, varios materiales para diversas atenciones del mismo en cinco lotes que importan 11.471'89.—El 17 actual, segunda vez, varios materiales para el crucero Reina Mercedes.—El 19, en el arsenal de la Carraca y comandancia de marina de Sevilla, los materiales y efectos para gastos generales de elaboración en las agrupaciones del mismo durante seis meses, en 31.418'06.—El 21, los materiales para atenciones de la primera, segunda y quinta agrupación, en 3.034'95.

En las afueras de Osuna, junto á la vía férrea, apareció días pasados moribundo el joven Francisco Bermúdez Guiférrez con una herida de bala en la cabeza. En los bolsillos tenía una pistola cargada y una navaja pequeña. Este infeliz falleció poco después de su ingreso en el hospital sin haber podido prestar declaración; así es que han circulado murchas y misteriosas versiones sobre el suceso, habiendo sido detenidas muchas personas y en breve puestas en libertad.

Según participa el gobernador de Pamplona, en la estación de Huarte ha descarrilado al entrar en la aguja la máquina del tren número 211, habiendo tenido que trasbordar éste y el tren 216.

No han ocurrido desgracias personales.

El Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado que los individuos que estén al servicio del Banco y tengan obligación de incorporarse á las filas del ejército, conserven el derecho de volver, una vez terminado el plazo reglamentario del servicio militar, á formar parte del escalafón del establecimiento.

La junta directiva de la Liga agraria, en su reunión de 3 del actual, ha determinado convocar la segunda asamblea general de la misma para el día 15 de Enero próximo, habiendo nombrado comisiones de su seno para preparar el local donde debe verificarse, y solicitar de las empresas de ferrocarriles rebaja de los billetes de ida y vuelta á precios reducidos para todos los asociados que concurren.

Pasan de 500 las personas que acudieron ayer tarde al gobierno civil de Madrid y cobrado una peseta 50 céntimos, donación hecha de la reina de Portugal.

Es probable que los príncipes de Baviera don Luis Fernando y doña Paz, salgan de Madrid el 18 del actual en dirección al castillo de Nynphemburg, donde residen habitualmente.

Ha sido nombrada teniente aya de Su Majestad el Rey la señora viuda de Tacón, que continuará desempeñando dicho cargo cerca de SS. AA. las infantas.

Ha llegado á esta corte el diputado conservador por Zaragoza, señor Castellanos.

El cónsul de España en Nueva Orleans, electo para Liverpool, señor Baldasano y Topete, ha sido trasladado con ascenso á cónsul general en Quebec.

Ha recaído sentencia en el proceso que se sigue en Toledo por consecuencia de la publicación de un folleto injurioso para el provisor.

El tribunal ha condenado al autor á cuatro meses y un día de arresto, accesorias y costas, ordenando también el secuestro de los ejemplares del folleto.

Es probable que mañana se verifiquen en el Ferrol las pruebas generales del cañonero Mac-Mahon.

De Cádiz se ha fugado el conductor de la correspondencia procedente de Canarias, llevándose pliegos con valores que alcanzan á algunos miles de duros.

El hecho fué denunciado al Juzgado, que procedió á la detención de dos empleados en el ramo de Carros por recaer en ellos sospechas de que se hallan complicados en el asunto.

Al regresar á Ormaiztegui de una fuente situada á medio kilómetro del pueblo, una niña de corta edad llamada María Gavilondo, se asomó por curiosidad al pozo de una mina, teniendo la desgracia de caer al fondo, de donde fué extraída cadáver.

A bordo de los vapores Nuevo Acuña y Salinas han salido de Almería para Orán 144 emigrantes.

De un día á otro llegarán á Vitoria dos compañías del cuerpo de ingenieros militares con objeto de ejecutar algunas obras de fortificación en la demarcación de la comandancia de Alava.

Es muy probable que en esta semana abandone el puerto de Barcelona la escuadra de instrucción.

El estado de algunos buques, la Numanzia, por ejemplo, hace que no pueda demorarse su entrada en dique para sufrir precisas é importantes reparaciones.

Se han verificado en Barcelona las pruebas de las máquinas del cañonero Pilar, construídas en los talleres de La Maquinista terrestre y marítima.

El resultado no pudo ser más satisfactorio, alcanzando el buque un andar de nueve millas por hora.

De Zaragoza escriben que adelantan rápidamente, y pronto tocarán á su fin, las obras de explanación para la prolongación del Canal Imperial.

El cañonero Segura, actualmente de apostadero en el río Miño (Tuy), saldrá en breve para Ferrol, con objeto de hacer algunas reparaciones así en sus fondos como en su máquina.

Dice La Voz de Guipúzcoa que en los límites de la provincia han celebrado una conferencia los alcaldes de Moritico y Ondárroa sobre los sensibles sucesos que ocurrieron días pasados en la primera de dichas poblaciones.

En la conferencia quedaron terminadas las cuestiones pendientes, restableciéndose de nuevo la tranquilidad en las dos villas.

En varios puntos de la provincia de Teruel ha nevado en abundancia, estando cubiertas de nieve casi todas las montañas.

Ha fallecido en Denia el director y propietario del semanario El Dianense, don Pedro Botella.

El ingeniero director de las obras del puerto de Málaga, don Francisco Prieto y Caules, procesado, como saben nuestros lectores, á consecuencia de la catástrofe recientemente ocurrida en la cantera de Almellones, próxima á aquella capital, ha elevado una instancia al ministro de Fomento, solicitando que un inspector general del Cuerpo vaya á examinar sus actos, desde que se encargó de las obras hasta la fecha.

Al dueño del «Edén Concert» de Barcelona, le fueron impuestas ayer quinientas pesetas de multa por desobedecer las órdenes de la primera autoridad de aquella provincia, que no transige con los juegos prohibidos.

El gobernador dispuso á la vez la cesantía del inspector del distrito á que pertenece el citado establecimiento.

Ayer fondeó en el Ferrol el torpedero austriaco Blitz, procedente de Plymouth.

Ayer cumplimentaron á S. M. la Reina Regente los duques de Plasencia, Veragua y Bailén; la duquesa de Mandas, los marqueses de Roncali y la marquesa de Manzanedo.

Para el cargo de segundo jefe de la comandancia general del apostadero de Filipinas, se indica al capitán de navío de primera clase á don José Martínez Illescas.

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente de la Diputación provincial de Madrid y entre otros acuerdos de menor importancia nombró una Comisión compuesta de cuatro señores diputados, encargada de girar una visita al Hospicio y depurar los hechos denunciados por un señor diputado en una de las pasadas sesiones de la Diputación.

El gobernador de Orense remitió ayer por correo al ministro de la Gobernación el expediente instruído con objeto de contratar un empréstito para que pueda darse algún impulso á las obras públicas que la Diputación de aquella provincia tiene en proyecto.

En virtud de providencia judicial ha sido destituido el Ayuntamiento de Jironella (Barcelona).

Ha ingresado en la religión católica después de abjurar sus errores ante el gobernador eclesiástico de la archidiócesis de Santiago, un protestante inglés llamado Mr. Walpole, residente en la ciudad de Villagarcía, donde desde hace diez y ocho años venía sosteniendo una empeñadísima campaña en favor de las doctrinas del monje Lutero.

El día 15 saldrá á misa de purificación la infanta doña Eulalia.

El acto religioso se celebrará en la capilla de Palacio.

Ha llegado á Madrid el alcalde de Alicante, D. Rafael Terol.

De un día á otro debe llegar al Ferrol el material necesario para la instalación de un foco eléctrico en el crucero Reina Cristina.

Se ha establecido entre Montevideo y Buenos Aires, con excelentes resultados, el primer cable telefónico conocido.

En Palencia se ha abierto una suscripción para socorrer á la viuda é hijos del guardia civil fusilado, Marcilla.

Sigue la emigración extendiéndose en proporciones alarmantes.

De la Coruña dicen que con objeto de embarcarse en aquel puerto para la América del Sur, han llegado á dicha población numerosos emigrantes.

Ayer tarde ha reproducido en el Senado el señor conde de la Romera, el proyecto de ley que quedó pendiente en la legislatura anterior creando la carrera de secretarios de Ayuntamiento. Como este tiene grande importancia por lo que afecta no solo á dichos funcionarios sino también á las corporaciones populares para su mejor servicio, el citado senador tiene el propósito de hacer lo posible para que sea ley en esta legislatura.

Al oelo del inspector de Hacienda de Zaragoza don Eustaquio Macarrón se debe la aprehensión en una casa de las afueras de aquella ciudad de una considerable partida de alcohol que se había sustraído al aforo, calculándose su valor en unos 70.000 duros. El sábado se reunió la junta administrativa y declaró el comiso y pérdida del género.

En algún círculo de Zaragoza se ha comentado el hecho de haber sido trasladado á Cáceres el teniente fiscal de aquella Audiencia señor Soto, que es el que entendía en la instrucción del sumario por los sucesos del 19 de Octubre, cuando llegó á Zaragoza el señor Cánovas.

El subsecretario de Gobernación, señor Benayas, aspira á ser reeligido por el distrito de Torrijos, creyéndose seguro su triunfo.

El gobernador de Alicante ha mandado instruir expediente y ha suspendido de empleo y sueldo al director, subdirector y llaveros de aquella cárcel.

El ministro de la Gobernación ha puesto hoy á la firma de la Reina Regente varios decretos.

Figura entre ellos el nombramiento del gobernador de la Coruña señor Morés, para el cargo de oficial tercero del ministerio de la Gobernación, declarando vacantes varios distritos de diputados á Cortes y concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Badalona.

NOTICIAS POLÍTICAS.

Ayer tarde se dijo que el señor Montero Ríos había resuelto aplazar el juramento que ha de prestar como diputado.

Implicaba esto que el ilustre exministro no figuraría en la candidatura para la comisión del sufragio universal, y desde luego se consideró el hecho como de indudable importancia, teniendo en cuenta que el señor Montero Ríos ha redactado con el señor Alonso Martínez la fórmula que ha servido de base al proyecto.

Esta noticia quedó comprobada por diferentes conductos, resultando en definitiva que el señor Montero Ríos declina el portoneer á la citada comisión y no jurará hasta que ésta quede nombrada por las secciones. Los motivos de esta resolución parece que son de índole puramente particulares.

En vista de esto, el Gobierno, después de conferenciar con los señores Becerra

y García San Miguel, resolvió presentar al primero en la sección sétima, para que presida lo comisión.

Mucho se habló anoche de crisis en los círculos políticos.

Los ministeriales eran los que propagaban el rumor, adornándolo de detalles y de señas que le dieran veracidad.

Según ellos, el general O'Ryan había reiterado al señor Sagasta su firme propósito de abandonar el ministerio en un plazo perentorio. El ministro de la Gobernación había sido encargado de convencer á su compañero para que no dimitiera ó aplazara aquel proyecto, y las gestiones no habían dado fruto alguno, puesto que después de la conferencia era cosa pública y notoria que el ministro de la Guerra había firmado el pase de su secretario particular á una de las oficinas centrales, que se dijo era la Caja de Ultramar.

Algunos de los ministros que fué interrogado sobre este asunto, contestó que nada sabía y que dudaba portanto de la exactitud del rumor, y más tarde el señor Sagasta aseguraba en un correo de periodistas que el general O'Ryan estaba afectado por un padecimiento que contrajo en la campaña de Africa y por una reciente desgracia de familia.

No obstante, el rumor de la crisis siguió durante toda la tarde y por la noche se sostenían insistencia en los círculos y reuniones frecuentados por la gente política.

Se considera en los círculos políticos a n inminente la crisis, que anoche ya empezaron á lanzarse nombres de futuros ministros. Si la crisis viene, puede ser de mayor alcance que el que se supone y más difícil solución que lo que algunos creen.

Se dijo ayer que el general Blanco había escrito al brigadier Ochando elogiando su última proposición de ley sobre reformas militares.

El señor Alonso Martínez está verdaderamente disgustado por las benevolencias tenidas con la comisión de reformas militares.

Cree que todo el prestigio del Gobierno se ha puesto á los pies de la comisión.

El jueves leerá en el Congreso el ministro de Fomento el proyecto de ley asegurando el pago de los maestros.

El general López Domínguez hizo ayer una frase en su conferencia con el señor Martos.

Se dolía del tristísimo espectáculo que ofrece el Gobierno, la Cámara y el presidente, que tanto redundan en perjuicio del sistema parlamentario, y dijo con frase muy viva:

—Se impone la necesidad de un Boulanger, y no digo esto porque yo tenga aspiraciones de serle, para dar al traste con espectáculos tan dolorosos.

La frase era repetida y comentada inmediatamente en todos los corros del Congreso.

La candidatura para la comisión de gobierno interior del Congreso combinada por el señor conde de Xiquena en virtud de amplios y antiguos poderes de que en anteriores legislaturas había sido investido, no satisface al señor Martos, porque consideraba poco airoso la situación del presidente.

El presidente del Congreso, en unión del señor Sagasta, conferenciaron ayer tarde con el señor conde de Xiquena para rogarle que desistiera de sus gestiones, á lo que contestó éste que desde luego renunciaba á proponer los nombres de amigos suyos, pero que no podía prescindir de los candidatos de las minorías, designados por éstas previo acuerdo.

El señor Martos aceptó los compromisos del señor conde de Xiquena y designando los otros cuatro candidatos, quedó convenida la candidatura de los ministeriales señores Pérez Galdós, Alvarez Capra, Gómez Cabezon é Ibarra; el señor Agrela, conservador; el señor Ordóñez, reformista, y el señor Becerra de Bengea, republicano.

Sesiones de Cortes

CONGRESO

Sesión del día 4 de Diciembre de 1888

A las dos y media de la tarde entra el señor Martos en el salón de sesiones y toma asiento en el sitial de la presidencia.

Las tribunas están completamente llenas de espectadores y de señoras. En la calle hay larga cola esperando turno para entrar en los tribunas públicas y de orden, que, como las otras, también están llenas.

En los escaños no hay apenas diputados y el azul está desierto.

El señor Presidente: Abrese la sesión. El señor Sánchez Campomanes: Pido que se cuente el número de los diputados presentes.

(Son contados por un señor secretario y resulta que no hay más que veinte.)

El señor Presidente: No habiendo el número necesario con arreglo al reglamento, se levanta la sesión, quedando para mañana el orden del día que estaba señalado para hoy.

## SENADO.

Sesión del día 4 de Diciembre de 1888.

A las tres de la tarde se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se leyó y aprobó el acta.

Los señores conde de la Romera, Escudero, Hernández Iglesias, Morales y Galdo, reproducen varias proposiciones y proyectos de ley.

Entrándose en la orden del día, fué proclamado y juró su cargo el senador señor Medina.

Enseguida se procedió á la elección de tres senadores para formar parte de la comisión de la Deuda, resultando nombrados los señores García (don Diego), marqués de Villapadierna y Angoloti.

Para la comisión de fomento y conservación de la Biblioteca, resultaron elegidos los señores conde de Torrealanz y Parra.

Después de acordarse que hoy á las dos y media se reúnan las secciones para el nombramiento de la comisión de presupuestos generales, se levantó la sesión á las tres y diez.

## ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias:

¿Que gana el país con las agitacion parlamentarias, que traen tan profundamente atareados á los políticos?

Esto es lo que preguntan las gentes que miran, como suele decirse, los toros desde la barrera.

No será España muy grande ni muy próspera con semejantes arregladores de la cosa pública.

Las reformas militares son una perturbacion.

El país las mira con desdén, ya que no con asco.

Mejor sería emplear toda la actividad que ellas consumen en estudiar un buen plan de renovación de las fuentes de la riqueza pública.

Bonita legislatura la que comienza.

Los contribuyentes pueden echarse á dormir tranquilos.

Los representantes del país velan por su bienestar.

Empieza á convencerse la gente que el proyecto de sufragio universal, es una verdadera infusión de tila.

Más vale así.

La interpelacion de los conservadores será fuerte, pero, segun se dice, no irá derecha al corazón del Gobierno como se creyó en un principio.

¿En que consistirá?

Como verán nuestros lectores en el extracto correspondiente los diputados no han querido ser menos que los senadores y se han tomado el permiso de marcharse de paseo en vez de ir al Congreso.

Así se cumple con el deber y así se defienden los intereses del país que les encarga su representación.

Verdad es que aunque asistan al Congreso y se celebren las sesiones, de los intereses del país no se acuerdan casi nunca. De modo que poco se ha perdido.

## Del Exterior.

A última hora de la tarde, recibimos de nuestros correspondientes en el extranjero las siguientes noticias:

Londres 5.—La policía ha detenido en una taberna á un individuo, de quien sospecha sea el autor de los asesinatos de White-Chapel. En un principio dijo llamarse Stewart; pero en el puesto de policía dijo más tarde que su verdadero nombre era el de Ever. Tiene todas las apariencias de un judío polaco. Continúa preso en virtud de mandamiento del juez.

Viena 5.—Los ataques que los periódicos berlineses han dirigido al príncipe heredero Rodolfo de Austria han motivado un cambio de notas entre los Gabinetes de Viena y de Berlín.

La prensa alemana ha puesto término á la violenta campaña que había emprendido contra la política interior de Austria, y los periódicos austro-húngaros guardan completo silencio sobre ese asunto.

Berlin 5.—No trascurre día sin que el emperador demuestre por alguna disposición el gran interés que le merece el prestigio del ejército.

Habiendo sabido que los oficiales de la guarnición de Berlín y de otras grandes ciudades se iban acostumbrando á vestir de paisano cuando no estaban de servicio, ha dado orden al ministro de la Guerra de proceder contra los culpables, castigando á todo oficial que vista de paisano con cinco días de arresto.

Bucharest 5.—Los rusos están tendiendo un puente de barcas sobre el Danubio, en Reni. Situado en la frontera de Besarabia y en la orilla izquierda del Pruth, en el punto donde este río se une al Danubio, Reni es punto estratégico de primera importancia, y los rusos han establecido en él un gran depósito de provisiones de guerra. Si las tropas moscovitas llegaran á invadir la Bulgaria, sería Reni plaza que jugaría importante papel.

Constantinopla 5.—Se sabe que el sultán no tardará en reconocer como príncipe de Bulgaria á Fernando de Coburgo.

Bruselas 5.—Por orden de la autoridad, todas las casas de banca han sido invitadas á cerrar sus cuentas corrientes. Está demostrado que han sido enviados fondos considerables de diversos puntos de Alemania, principalmente de Strasburgo y de Dusseldorf.

Por este medio el Gobierno se propone conocer á los agitadores de las huelgas, casi todos alemanes ó belgas, conocidos por sus relaciones con los comités anárquicos de Alemania.

Por conducto de un sirviente de la familia Warocque que va todas las sema-

nas á cuidar del jardín que rodea la sepultura en el cementerio de Morlanwez se ha descubierta allí un depósito de cartuchos de revólver de procedencia alemana.

Viena 5.—Las relaciones entre Francia é Italia, que parecían muy tirantes, se han mejorado notablemente.

Aleandria 5.—Los madhistas amenazan la frontera de Egipto.

Se cree que en su vista, Inglaterra adopte una resolución enérgica y envíe considerables refuerzos á las orillas del Nilo para reconquistar á Khartum.

Roma 5.—Su Eminencia el Cardenal Hergenrother, Archivero del Vaticano, ha recibido del emperador de Austria el gran cordón de la Corona de Hierro.

El Rdo. P. Denifle, el semi-archivero, ha recibido á su vez la orden de la Corona de Hierro de tercera clase.

## Boletín comercial.

Olmedo.—El mercado último estuvo poco animado, sin duda por lo desapacible del temporal que está haciendo de humedades y nieblas frías, cuyo temporal es bastante bueno para el campo, cuyos sembrados nacen con bastante lozanía.

El poco trigo que se presentó se vendió en los almacenes de 38'50 á 39 reales las 94 libras; cebada, á 18; centeno, de 20 á 21; alubias, á 25 arroba; patatas, de 2 á 3; cerdos cebados de 9 á 10 arrobas, de 45 á 46; aceite de 52 á 54; jabón, de 40 á 41; y los vinos, espíritus de ellos y aguardiente, siguen con los mismos precios que la semana anterior.

Alba de Tormes (Salamanca).—El temporal de nieves, y por la noche hielo.

Los precios sostenidos. Las existencias próximamente la mitad de lo recolectado.

El detall de este mercado es el siguiente:

Trigo comun á 38 rs. fanega; centeno á 18; cebada á 19; algarrobas á 18; alubias á 74; avena á 12; garbanzos superiores á 120; idem regulares á 70; idem medianos á 50; guisantes á 23.

Patatas á 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite á 62 rs. arroba; vino blanco á 22 rs. cántaro; id. tinto á 17.

Ganados.—Bueyes de labor á 1000 reales; novillos de tres años á 800; añosjos y añojas á 400; vacas cotrales á 500; cerdos al destete á 30; id. de 6 meses á 100; id. de un año 220; cerdos cebados á 44 rs. arroba; ovejas á 36; carneros á 44.

Covico de la Torre (Palencia).—Tenemos el tiempo de lluvias y días algunos de claro sol, con esparchos y nieblas frías, de manera que es un tiempo revuelto é inconstante.

Los sembrados bien nacidos.

En la quinceana pasada han salido próximamente 1.500 fanegas de trigo para Villamuri y Dueñas de los precios de 34 á 38 reales fanega segun clase, notándose tendencia á la baja, pero los labradores sostienen con firmeza los precios.

Tambien han salido sobre 3 000 cántaros de vino á los precios de 7'50 y 7'75 rs uno; firmeza tambien en estos por las clases buenas que r sultan.

Los precios al detall por los diferentes artículos son:

Trigo candeal á 37 rs. fanega; id. blanco á 38; idem rojo á 37'50; idem comun á 34; centeno á 21; cebada á 18; alubias gordas á 72; garbanzos superiores á 160; idem regulares á 130; salvado de primera á 16; id. de segunda á 10; id. de tercera á 9;

Patatas á 2'50; rs. arroba.

Líquidos.—Vino tinto á 7'50; reales cántaro; aguardiente anisado á 32; id. sin anisar á 24.

Osorno (Palencia).—La sementera ha sido buena naciendo bien los sembrados, gracias al excelente tiempo con que aquella se hizo y que aun continúa.

Esto se cree sea causa de que los precios no suban, por más que en el mercado han estado firmes, cotizándose á los siguientes:

Trigo bueno á 40 rs. fanega; id. blanco á 38; id. rojo á 37; id. á luga á 40; id. comun á 36; maiz á 28; centeno á 27; cebada á 22; yeros á 26; avena á 12; habas á 28; harinas de primera á 15 rs. arroba; id. de segunda á 14; id. de tercera á 12.

Frómista (Palencia).—Pocas son las operaciones que se hacen en cereales apesar de los bajos precios que tienen.

Trigo á 37; rs. fanega; id. rojo á 36'50; cebada á 19; yeros á 25; alubias á 80; idem regulares á 130; muelas á 50; harina de primera á 14'50 reales arroba; id. de segunda á 13'50; id. de tercera á 12; salvados de primera á 12; rs. fanega; id. de segunda á 8; id. de tercera á 5.

Líquidos.—Aceite á 48 rs. arroba; vino blanco á 32 rs. cántaro; id. tinto á 6'50; aguardiente anisado á 90; id. sin anisar á 76; petróleo á 104 rs. caja.

Mansilla de las Mulas (León).—Tiempo, frio y lluvioso.

Los precios, en baja.

Vendedores bastantes, y apesar del frio y aguas, mucha animacion.

Los precios de hoy son:

Trigo á 36 rs. fanega; id. comun á 34'50; centeno á 21; cebada á 18; alubias á 66; avena á 12; garbanzos superiores á 108; id. regulares á 75; id. medianos á 63; habas á 48; muelas á 39; harina de primera á 15 rs. arroba; id. de segunda 13; id. de tercera á 12.

Líquidos.—Aceite á 52 rs. arroba; vino blanco á 24 rs. cántaro; id. tinto á 22; aguardiente anisado á 88; id. sin anisar á 48; petróleo á 42 rs. lata.

Patatas á 35 céntimos de peseta arroba.

## Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero

PLAZAS	CAMBIO
Londres á 8 d/v	15 53
Londres á 8 d/v	1 75
Paris á 8 d/v	1 75
Burdeos á 8 d/v	1 75
Marsella á 8 d/v	1 85
Lisboa á 8 d/v	06 00
Hamburgo á 8 d/v	05 00
Génova á 8 d/v	04 00
Habana á 8 d/v	03 00
Puerto-Rico	02 00
Manila	01 00

## Bolsin del día 4.

Centado, 00'00.  
Fin de mes, 72'05.  
Barcelona, interior, 72'10.  
Exterior, español, 73 g2.  
Paris 72'35.  
Londres, 71'75.

## Cotización oficial del día 4

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Variación	
		Alta.	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	71 85	15	>
Idem id. pequeños	72 05	25	>
Idem id. fin corriente	71 70	10	>
Idem id. fin próximo	00 00	>	>
Idem id. al 4 por 100 exterior	73 40	>	>
Idem id. pequeños	73 40	>	60
Deuda amortizable al 4 por 100	86 65	>	>
Idem id. pequeños	86 70	>	30
Billetes hipotecarios de Cuba	102 30	>	>
Anualidades de Cuba	00 00	>	>
Carpotas provisionales de Cuba	00 00	>	>
Obligaciones municipales de Cuba	00 00	>	>
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00	>	>
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	00 00	>	>
Idem id. al 5 por 100	104 90	05	>
Acciones del Banco de España	418 00	>	50
Compañía de Tabacos	105 00	>	>

## Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Ñao	Benef	PLAZAS	Ñao	Benef
Albacet	0-50	>	Lorca	0-65	>
Alcoy	0-15	>	Lugo	0-25	>
Alicant	0-25	>	Málaga	0-20	>
Almería	0-25	>	Murcia	0-25	>
Avila	0-50	>	Orense	0-15	>
Badajoz	0-40	>	Oviedo	0-25	>
Barcel	0-15	>	Palenci	0-25	>
Bejar	0-25	>	P. de M.	0-25	>
Bilbao	0-15	>	Pampl	0-40	>
Burgos	0-25	>	Ponte	0-25	>
Cáceres	0-40	>	Reus	0-15	>
Cádiz	0-15	>	Salam	0-25	>
Cartag	0-30	>	S. Seb	0-15	>
Castell	0-50	>	Santder	0-25	>
C. Real	0-50	>	St Cruz	0-25	>
Córdoba	0-25	>	Tenef	1-00	>
Coruña	0-25	>	Santiag	0-25	>
Cuenca	1-25	>	Segovia	0-40	>
Ferrol	0-25	>	Sevilla	0-20	>
Gerona	0-25	>	Soria	0-75	>
Gijón	0-25	>	Tarrag	0-25	>
Granad	0-25	>	T. de la	0-25	>
Guadl	0-50	>	Reina	0-65	>
Haro	0-25	>	Teruel	0-25	>
Huelva	0-25	>	Toledo	0-50	>
Huesca	0-25	>	Tudela	0-50	>
Jadón	0-25	>	Valenc	0-15	>
J. de F.	0-15	>	Valiad	0-25	>
León	0-40	>	Vigo	0-15	>
Linares	0-15	>	Vitoria	0-25	>
Lérida	0-10	>	Zamora	0-40	>
Logroñ	0-40	>	Zaragz	0-15	>

entre en un convento de aquella poblacion?

—No es fácil saber esas cosas, señor, contestó Jaramillo;—pero si tal es la ansiedad que os domina, puesto que por lo visto hemos de permanecer algún tiempo en esta ermita, yo me ofrezco marchar á Avila y enterarme de todo cuanto pueda interesaros respecto de doña Luz.

—Eso no es posible, al menos por ahora,—contestó Fernán con tristeza.—Además te necesito para un servicio de sumo interés que es preciso llevar adelante con un esmero y una prontitud extraordinaria.

—Ya sabeis que estoy siempre á vuestr orden.

—Se trata de un asunto muy delicado,—replicó Fernán.—Te has hecho cargo de lo que me ha dejado encomendado su alteza el rey?

—Que yo sepa, no señor.

—Pues me ha dejado una carta del judío Roboam para que con olla se pase á Valladolid con el objeto de cobrar cuatrocientas mil doblas.

—¡Caracoles, señor! Eso es una montaña de plata.

—Poco menos,—dijo el caballero sonriéndose.

arzobispo era conocido con el título de don Oppas, recordando el que entregó á España á los moros en tiempo de don Rodrigo.

(1) Según el P. Mariana, el referido

## Folletín

42

## EL CABALLERO DEL CUERVO

por

D. TORCUATO TÁRRAGO

Fernán de Montalbán y su gente que daban en la ermita de San Miguel, con no poco disgusto del ermitaño.

Excusado es decir que Roboam siguió los pasos del rey, caballero en su mula, pero siempre rodeado de aquellos cuatro pajes que no le perdían de vista ni un sólo momento.

XI

En el que Jaramillo recibe la importante misión de cobrar el dinero de Roboam, con otros sucesos que han de dar mayor interés á esta verdadera historia.

Lo primero que hizo el caballero del Cuervo cuando se quedó dueño de la ermita, fué mandar al ermitaño que

diese sepultura cristiana dentro del santuario al cadáver de Gonzalo Carrillo.

Había muerto como un valiente, en buena lid, y justo era tributarle el homenaje que se merecen hombres de tan levantado temple; por más que fuera su enemigo.

Cumplido este acto religioso, distribuyó su fuerza en dos partes. Una debía destacarse al pie del cerro que miraba al camino del Carpio, por si se presentaba una partida enemiga; otra, hacia el monte en donde había pernoctado la noche anterior para tener de este modo expedita su comunicacion con Madrigal.

Pelo Rojo, que se había aficionado admirablemente á aquella vida de campaña muy distinta de la que había llevado en Sierra Morena, y que por su conducta llegó á merecer la predileccion del Caballero del Cuervo, fué el encargado de vigilar todos los puestos, dirigir pequeñas expediciones á los pueblos inmediatos para proveerse de víveres, mientras su cuartel general quedaba establecido en la ermita según hemos dicho.

Como el ermitaño había recibido tan buena lección por la mañana de manos de Valenzuela, no estaba en el caso de exponerse á nuevas contingencias. Acostumbrado además á vivir bajo la hipocrita capa de santidad con que se rodeaba de los unos y de los otros, no estaba en el caso de mostrarse hostil á sus huéspedes, tanto más cuanto no había dejado de enterarse que los negocios del

rey presentaban un aspecto muy distinto de como él se imaginaba.

Desearo de congraciarse con el Caballero del Cuervo, procuró tener leña en abundancia, y aunque su despensa no había quedado muy provista, de resultados del almuerzo con que todos se habían obsequiado, siempre encontró en los sitios más recónditos de aquella algo confortable y digno para obsequiar y atender á sus favorecedores.

Jaramillo quedó al lado de su amo, como tenía de costumbre, para recibir sus órdenes.

Las tardes del mes de Enero son cortas. Poco después de la marcha del rey, se fué extendiendo por aquellas llanuras una pesada niebla que oscureció todos los objetos. La noche debía presentarse con anticipacion.

El Caballero del Cuervo tuvo lugar para entregarse á sus meditaciones.

Ya sabemos que en nuestro valiente joven existían dos sentimientos poderosos. Era el uno el de hacerse acreedor á un nombre, dentro del prestigio de las armas, y por este lado no dejaba de estar satisfecho. Desde la salida del castillo de Montalbán todo había marchado prósperamente. Se encontraba al frente de unos ciento cincuenta hombres decididos y dispuestos á seguirle en las diversas vicisitudes de aquella guerra de enredadas y combates aislados; había salvado al rey de un grave peligro y tenía delante de sí la promesa que le había he-

